

《华工人微周刊》第 46 期

2014-08-1 华南理工大学校友会



自 2013 年 9 月起，华工校友会推出《华工人微周刊》，您只要关注“华南理工大学校友会微信公众平台（微信号：scut_alumni）”，每周六即可收到我们为您准备的精彩内容。微周刊分设“要闻速递”、“专题聚焦”、“校史钩沉”、“名师风采”、“闲话广东”、“华园今昔”、“青春剪影”、“综艺大观”和“活动宣传”等版块，力求丰富有趣、温暖厚重。在这里，您能了解母校及校友的一周动态，也可与我们一起穿越时光，回溯母校的悠久历史，领略名师的教学风采；在这里，您不仅可以欣赏到母校的旧貌新颜，还能随我们一同去探寻广东的特产名胜、民俗文化、历史变迁；在这里，您也许会看到您和小伙伴们的青春留影和成长故事，也可给我们投稿秀一秀您的多才多艺。

亲爱的校友们，离校多年，江湖跌宕，梦回之时，是否记起当年书生意气的模样？是否记起华园里高高的木棉和那火红花朵掩映下飞动的檐角？翻阅我们的微周刊，您也许就会意外发现那些曾经熟悉的面孔和风物。离校的学子如蒲公英的种子飞往天南地北，而母校却一直在那里，默默关注着你们。

欢迎各位校友筒子关注华南理工大学校友会微信公众平台，关注《华工人微周刊》，快快和您的小伙伴们来围观吧。

情系母校，追忆青春。欢迎关注“华南理工大学校友会”微信公众平台，订阅方式如下：

1. 点击右上角按钮，查看官方账号，戳“关注”
2. 在“添加朋友”栏目搜索微信号“scut_alumni”

3. 查找微信公众账号“华南理工大学校友会”
4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信
获取更多校友资讯
账号：scut_alumni



南方日报：校训是“自我实现的预言”



“红墙碧瓦额丹黄，双翼飞檐古典妆。”华南理工大学校园，处处透露着古朴、典雅的气息。站在这个历经八十余年沧桑的校园中心，顺着校园的中轴线放眼望去，新校训石上“博学慎思，明辨笃行”8个字遒劲有力，体现了华南理工人对于知与行、为人与为学的思考，是华工人对办学历史、大学精神认知上的“最大公约数”。

从凭一己之力重建电讯工程系的无线电专家冯秉铨，到闻名于世的“中国馆

之父”中国工程院院士何镜堂，再到无线电工程系 78 级影响中国彩电业的企业家“华工三剑客”……一代代华工学子敢创新、会创造、能创业，生动诠释华南理工人的精神特质。

校训凝聚为人与为学思考

在华南理工大学五山校区，黑旗军刘永福练兵旧址，有一座以国内名山“贺兰山”命名的小山丘，丘顶处有一块高约 7 米，长约 10 米，厚约 6 米的花岗岩质巨石，其上镌刻邹鲁手书：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，称为老校训石。



老校训石刻成于 1943 年。1924 年 11 月 11 日，孙中山先生为国立广东大学题写了“博学、审问、慎思、明辨、笃行” 10 字校训。1934 年 11 月 11 日，时任校长的邹鲁在 10 周年校庆之际手书校训，“今日重书示学子，好依遗教事藏修”，依《中庸·礼记》篇原文，在每句末都加一个“之”字，刻石时就变成了 5 句 15 字。

时代变迁，校园的景观沧海桑田，老校训石静卧山岗，一块新的校训石在学校中开出另一片天地。顺着校园的中轴线放眼望去，新校训石上“博学慎思 明辨笃行” 8 个字遒劲有力。据了解，在“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”的基础上，全校师生凝练出“博学慎思 明辨笃行”的新校训，并由全国政协原副主席叶选平于 2005 年 7 月为华南理工大学题写。相比《礼记·中庸》中的原句，新校训体现了华南理工人对于知与行、为人与为学的思考，是华工人对办学历史、大学精神认知上的“最大公约数”。



新校训石



老校训石

新校训石与华南理工大学北校区贺兰山上的校训石南北相望，遥相呼应，成为华南理工大学又一处精神高地，无声地建构着华南理工人的精神世界，滋养了追求卓越的“工程师精神”。

学子“读圣贤书”更“问国家事”

作为华南地区理工科最高学府，华工无线电 78 级被称为中国“超级班”——因为它培养出了三位影响中国彩电业的企业家：被称为“华工三剑客”的创

维集团前董事长黄宏生、TCL 董事长李东生、康佳原掌门陈伟荣。

“考上大学之后，学校的氛围比较好，我十分珍惜学习机会。”李东生说。李东生认为，一个人要成功，首先要有理想和追求，再者要勤奋、努力和执着，培养良好的心智，以积极豁达的心态对待生活。

以上海世博会“中国馆之父”闻名于世的中国工程院院士何镜堂，长期奋战在教学科研与设计实践第一线，是我国建筑界公认的最优秀的设计大师之一、岭南建筑界的旗帜性人物。作为华南理工大学第一批建筑系研究生，胸怀建筑理想、本想一展身手的何镜堂，在人生的黄金年龄，遭遇时代巨变，一度中断了建筑创作，并被下放到鄂西北山区务农。

1983 年，何镜堂 45 岁，专业中断了 10 余年。对于任何人来说，45 岁都是一个“输不起”的年纪，而何镜堂却决定放弃安逸生活，重续建筑梦想。用了 16 年时间，他从一无所有到成就卓著——中国工程院院士，首届梁思成建筑奖获得者……这位大器晚成的设计大师说：“人生要有一个奋斗目标，找一条正确道路，一步一个脚印地走下去。”

学得透，行得正，当然容易创造不平凡的业绩，这也是“博学慎思 明辨笃行”校训的内在逻辑。2012 年，在华工组建 60 周年前夕，这种校训体现的大学精神被归纳表述为：“厚德尚学、自强不息、务实创新、追求卓越”。

校训是学校文化基因，延续给一代代学子。

2009 年，华南理工大学 3 位本科生论文首次登上国际顶尖学术期刊，在国内外引起巨大反响。Nature 甚至以《科学家是否需要博士帽》为题，刊文评论这种现象。而这种奇迹的创造者，当时年龄最大者尚不超过 25 岁。至今，华南理工的学生共有 55 人次分别以第一作者、并列第一作者或署名作者身份在 Nature、Science、Cell 等国际顶尖学术杂志上发表高水平学术论文 45 篇。

校训好比是“一个自我实现的预言”，认同它并不断努力，预言就会成为现实。“一代又一代华南理工人在这片实现与提升人生价值的沃土上，修德积学、潜沉笃行。他们既‘读圣贤书’、更‘问国家事’，努力躬行当代青年对国家和人民的责任；他们敢创新、会创造、能创业，生动诠释华南理工人的精神特质。”华南理工大学校长王迎军说。

■对话 华南理工大学思想政治学院院长刘社欣：

华工校训内涵需要新的诠释

南方日报：在培育和践行社会主义核心价值观中，校训可以发挥什么作用？

刘社欣：校训，是社会主义核心价值观的区域化、个性化、特色化的精神凝炼，也是社会主义核心价值观的培育基点与践行抓手，需要进一步推进大学章程的建设、大学精神的打造和大学校训的宣传，需要更好地发挥大学在教书育人、科学研究、社会服务和文化传承上的独特功能。

华南理工大学“博学，慎思，明辨，笃行”的校训，是传统与现代、人文与文人、人化与化人的思想凝炼和价值追求，具有新岭南文化特点和华工人特质的育人理念。它与社会主义核心价值观相契合、同共振。

对于以研究型、综合性为定位，以国内一流、世界知名为发展目标的华南理工大学而言，其校训的价值观内涵需要新的诠释、更新与发展。我以为尤其要知行合一，就是要理论与实践相统一，就是要把社会主义核心价值观内化于心和外化于行。作为大学生应该有理想、有梦想，同时也要有实操性和行动力。

本文转载自《南方日报》7月28日A02版 记者/雷雨 通讯员/吴夏曦 周玉祝和平

访谈校友 精彩回放

七月的微风带着夏日的温度，吹开了暑假的帷幕。四十多名从层层选拔中脱颖而出的学生，在校友会老师的带领下，陆续奔赴全国各地采访华工优秀校友，得到受访校友及当地校友会的大力支持和盛情款待。他们聆听师兄师姐们讲述华园里的青春往事和毕业后的奋斗经历，完成了一次“启迪人生”之旅。现在，请看小记者们从前方发回的报道。

西安队：

@十三月的肖邦邦：西安队第一站采访黄家俊师兄，黄师兄在行业享有盛誉，深受爱戴。他和夫人相伴近50年，牵手走过千山万水，依然保持着“初恋”的感觉。



@叉烧包_当当当当：西安第二站采访徐文师姐，徐师姐目前在建筑老八校之一的西安建筑科技大学教学搞科研。本科毕业于华工化学与化工学院，在华工读研一年后，留学澳洲读博。访谈全程，大师姐都像个小姐姐一样告诉我们她的生活趣事和留学体验。



浙江队:

@陈佩谦谦谦: 与校友的交流让我们了解了他们背后的故事。有求学时的自信骄傲,有挫败时的咬牙坚持,其实更多的是面对人生的淡定从容。许校友提到,华工人就得坐得下来,坐得住。不错的,少一些好高骛远,多一份不骄不躁!最后师兄们还为华工的后生们题下他们的寄语!

@陈佩谦谦谦: 采访花絮[嘻嘻]7月15日我们采访了许荣年、姚向荣和杨旭3位校友。原定上午采访前两位校友,下午采访杨院长,但3人决定一齐亮相!于是我们只能临时组队,分头进行。不过这样一来,一个上午便搞定了采访任务,接下来就是与校友共进丰盛午餐,欢脱地玩耍啦啦啦!





河南队:

@Decent_Hwang 迪舜黄: 7月20日, 河南队第一站到达平顶山, 见到了我们77级校友王海义。他是平顶山神马集团帘子布公司求真务实、勤于专研的副总经理, 也是我们心系母校、热情随和的师兄。王海义校友介绍的宝贵经验财富让我们受益匪浅, 感谢校友会[嘻嘻]



@Decent_Hwang 迪舜黄：7月21日，河南第二站，我们采访了欧开良师兄和夏巧玲师姐，欧师兄现任郑州机械研究所副总工程师，夏师姐现任郑州烟草研究院高级工程师，二人不仅是校友，也是相互陪伴几十年的爱人。突破束缚，敢于创新，有自己的人生目标，是我们最大的收获。

